@). Tém tat kién thuc

@. BIEU THUC TOA DO CUA PHEP CONG HAI VECTO, PHEP TRU HAI VECTO,
PHEP NHAN MOT SO VOI MOT VECTO

» Trong khdéng gian Oxyz, cho hai vecto a=(x;y;z) va b=(x";y;z]. Ta cé:
o G+b=|x+x;y+y;z+7);

© Zi—l;:(x—x';y—y';z—zv);

o ka=(kx;ky;kz) vGi k 1a mot sé thuc.

© Trong khéng gian Oxyz, cho ba diém khéng thang hang A(x,; y.;24), B(xy; yp5 2] va
Clxc;yesze). Khi dé:

A .2 > 2 N D. P, ¢ + Z,+Z
@ Toa do trung di€m cla doan thang AB la A2 B;yAZyB; Az B

/V Vv v 17 &1 v 7 A7 7 \

®. BIEU THUC TOA PO CUA TiCH VO HUONG

@ Trong khdng gian Oxyz, tich v6 hudng cla hai vecto a=(x;y;z) va b=(x;y’; 7]
dugc xac dinh béi cong thc:

9 G-b=xx+yy+zz

% Chu y: NEU A[x,; Y4524 VA B(xp5 Y5524

thi AB:Z,XBVZ,\/(XB—XA)2+(yB—yA)2+(zB—zA)z.

Dac biét, khi B tring O ta nhan dugc cong thic OA=+x’+y’+z5-




(®. Phan dang todn co ban

‘Dang ©: Biéu thirc toa d) ciia tong, hiéu hai vecto, tich clia mot sé véi mot vecto
=Cac vi du minh hoa

Cau 1: Trong khong gian Oxyz, cho hai vecto d=(2;1;5) va b=(2;2;1). Tim toa do ciia mdi vecto

a) a—b; b)3a+2b.

Céu 2: Trong khong gian Oxyz, cho ba vecto p=(3;-2;1),4=(6;—4;2),F=(2;1;-3).
a) Tim toa d0 clia vecto c=2p—3q+F.

b) Tim hai vecto cung phuong trong cac vecto da cho.

Cau 3: Cho a=(—2;3;2),b=(2;1;—-1),¢=(1;2;3). Tinh toa do ciia mdi vecto sau:

- - - g 3-»
a)3a; b)2a—b; ¢) a+2b—5c,

‘Dang @: Toa dj trung diém ciia doan thing, toa d trong tAm ciia tam giic
=Cac vi du minh hoa

Céu 1: Trong khong gian Oxyz, cho ba diém A(1;2;3),B(3;2;1) va C(2;—1;5). Tim toa do trung
diém M cua doan thfmg AB va toa do trong tdim G cua tam giac ABC.

Céu 2: Cho tam giac ABC ¢6 A(—2;1;0),B(0;2;5),C(5;0;2). Tim toa do trung diém M cua doan
thang AB va trong tim G cua tam giac ABC.

Céu 3: Cho tam giac ABC ¢6 A(1;—1;1),B(0;1;2),C(1;0;1). Tim toa d¢:
a) Trung diém M cua AB; b) Trong tdm G cua tam gidc ABC.

‘Dang ©: Bi€u thuc toa dé cua tich vé huéng
= Cac vi du minh hoa

Cau 1: Trong khéng gian Oxyz, cho hai vecto a=(1;4;2) va b=(—4;1;0).
a) Tinh &-b va cho biét hai vecta @ va b c6 vudng gbc véi nhau hay khéng.
b) Tinh d6 dai cla vecto a.

Cau 2: Cho hinh chép S.ABCD cé day ABCD la hinh ch(r nhat va SA vuéng géc véi
mat phang (ABCD). Gia sir SA=2,AB=3, AD=4. Xét hé toa dd Oxyz v4Gi O trung A va
cac tia Ox,0y,0z lan lugt trung vaéi céc tia AB,AD,AS(H.2.48).

a) Xac dinh toa do cua cac diém S,A,B,C,D.



b) Tinh BD va SC. c) Tinh (BD,SC).

a) Tinh g-b,b-¢. b) Tinh ¢av,vbv,cos (a,b).
c) Cho d=(1;7;-3). Chtng minh d L &.

‘Dang O: Ung dung thuc té

=Cac vi du minh hoa

Cau 1: Trong khong gian vdi mdt hé truc toa dd cho trudce (don vi do léy theo kilomét), ra da phat hién
mot chiée may bay di chuyén voi vén téc va hudéng khong ddi tir diém A (800;500;7) dén diém
B(940;550;8) trong 10 phit. Néu may bay tiép tuc giit nguyén vén téc va hudng bay thi toa do cua
may bay sau 5 phut tiép theo 1a gi?

Hinh 2.49

Céu 2: Hai chiéc kHinh khi ciu bay 1én tir ciing mét dia diém. Chiéc thir nhat nam cach diém xuat phat
2 km vé phia nam va 1 km vé phia dong, dong thoi cach mat dat 0,5 km. Chiéc thtr hai nam cach

diém xuat phat 1 km vé phia bac va 1,5 km vé phia tdy, dong thoi cach mat dat 0,8 km.

Chon hé truc toa do Oxyz voi géc O dat tai diém xuét phat cua hai kHinh khi cﬁu, mat phéng (Oxy)
tring voi mat dat véi truc Ox huéng vé phia nam, truc Oy hudng vé phia dong va truc Oz huéng thing

dung 1én troi (H.2.50), don vi do lay theo kilomét.



a) Tim toa d§ cua moi chiéc kHinh khi cau doi véi hé toa do da chon.

b) Xac dinh khoang cach gitta hai kHinh khi cau (Iam tron két qua dén chir s6 thap phan thi hai).

(H.2.50)

Cau 3: Trong Vi du 2, khinh khi cau thtr nhat hay thir hai ¢ xa diém xuat phat hon? Giai thich vi sao.

—

©. Dang toan rén tuyén

||

‘Dang @®: Cau trac nghiém nhiéu phuong an lua chon

Oxyz A(3:-2:3) v B(-1,2:5)

Cau 1: Trong khong gian v6i hé toa do , cho hai diém

diém I cua doan thiang 4B .

. Tim toa d¢ trung

A 122D g 1(:0:4) o 1208) p. [@-2-1)
Cau 2: Trong khong gian Oxyz , cho hai diém AGL-1) va B(2; 3;2). Vécto 4B ¢6 toa do 1a
5 (2:3) g CL-23) c. G5 p. G:41)
40 =3(i +4/)- 2k +5
AQ =3li+4))- 2k +5] :
Cau 3: Trong khong gian véi hé truc toa do Oxyz , cho véc-to / / . Toa dd cua di€ém
4 1a
A (3;17;-2). B (-3:- 1?;2). c. (3;-2;5). D. (3:5:- 2).
Cau 4: Trong khong gian Oxyz , hinh chiéu vudng goc cuia diém MC12:-2) trén truc OZ 13 diém
4 H(0:0:-1) B. E(- 1-,2;0). c. F(U;U;-Z). p, G0:0:2)
Cau 5: Trong khong gian véi h¢ truc toa do Oxyz cho diém A(l;2;4), BG4 2). Tim toa do diém
M, viét B 1a trung diém cua AM.
A MG 1:0:6) g M22:-2) c. M(2:3:3) p. M (5:6:0)

Oxyz

Cau 6: Trong khong gian , diém nao sau day thudc truc Oz 9



4 M(0:0:-2) g M(1:2;0) c. M@0:2) p, M(:0:0)
Cau 7: Trong khong gian Oxyz , cho AGLoT) va B(L-1:2) toa do véc to 4B 1a
R . 712 1.
4 (@D g (O-1-1) c. G- p, (0:-1:3)

Oxyz A(1:2:0), B(- 1:0;- 2)

Cau 8: Trong khong gian > cho hai diém " Tim toa d¢ trung diém M cua

doan thing 4B.

wv(-1-1- M(0:1: - vi(n-2-- 2 Af(-2-2-7
A MCGL-L-D. . M(0:1:- 1. c. M (0:2:-2). p, M2 2-2).
, .- - 10 e
Cau 9: TronLg khénLg gian Oxyz, cho cac diém A(:2;0), B(- 1,0;1),€(0:2; I). Tinh d¢ dai cua vecto
AB-2A4C
AN2L B. 21, c. V13, D. 13
. - 1 _ 3 =215
Cau 10: Trong khong gian v6i hé truc toa do Oxyz,cho ba diém AQ- 11, 8(3:2-2).c( 3""‘”].Tim
9 2
) "I/f(_\?' ,.,) L Ly L . 5 :-__+E' T? .
toa do didm 7%’ théa man MA- 248 =4CM Khij d6 tong Y < bing
A. 6 B. 15 c. 16, D. 13,
A4(1:2:3)

qua mit phang Oy Z)lél diém nao dudi day
P(1;2;-3) p. M(:-2-3)

Céu 11: Trong khéng gian 9% diém dbi xtng cua
Al o(- 1;2;3)' B. N(l;-2;3). C
Cau 12: Trong khong gian , diém ddi ximg v6i diém M(4:-5:3) qua truc 0z ¢4 toa do 1a
AL (4;—5;—3)' . (—4;5;3)' C. (-4;5;-3). D. (0;0;3)‘

Oxyz

Oxyz OM =i-3j+ak Goi M "1a hinh chiéu vudng goc ciia M tr

Cau 13: Trong khong gian cho vecto

én mat phéng (Oxy ) Khi dé toa do cua diém M ’trong hé toa dd Oxyz la
A (1;- 3;4). B. (1;4;- 3)' C. (0;0;4). D. (1;- 3;0).

Cau 14: Trong khong gian 092, tho hai didm A1 2;5), BG:-6: 3). Hinh chiéu vudng goc cia trung

diém I cua doan 4B trén mit phang (Orz) 1a diém nao dudi day?
-0 ar(2_1- N ()
A P(3,0,0). g N (3 1:5). c M (0; -.4). D. Q(0,0,S).
X M (1:2;- .
Cau 15: Trong khong gian Oxyz , hinh chiéu vuong goc cta diém M (1:2;-3) 1én mat phang (©y2) co toa
dola
o CL2-3) g, (0:25-3) c. :0:0) p, (-2:3)

Cau 16: Trong khong gian vdi hé toa do Oxyz, cho tam gidc 4BC ¢6 trong tAm G(-3:1:4) va

AQ;0:-1), B(2:3:5)
Cc(-6:2:0)

. Toa dd diém C 1a

. c(42-1) c. C(-12:0:8) D. C(B:-1:-5)

A B



Cau 17: Trong khong gian Oxyz’ cho hai diém A(15253), B('j;'4;9). DPiém M thudc doan thang
AB ga0 cho MA =2MB.pg dai doan thing OM 1a:

A. 5. B. 3 c. 17 p. V/34.

Cau 18: Trong khong gian @Y7 | hinh chiéu vudng goc ctia diém M- 6:2) 1én mat phing (Ox2) co
toa do la
A, (0:-6:0) g, (5:0:2) c. Gi-60) p. (0:-6:2)

Cau 19: Trong khong gian v6i hé truc toa do Oxyz , cho hai diém AQ-23),B(2;- 344).Tim diém
M &(0xy) sao cho ba diém 4> 8-M thang hang
AM (1;1;0)_ B M (3:_-5;?)' c. M (-3;5;0). D. _M(-E;l:_(]).

Cau 20: Trong khong gian Oxyz , cho hai diém M (3:1:4) va N(0:2:- 1). Toa dg trong tdm clia tam giac
OMN 13
A (3L-3) g CL-L-1) c. (3:3:3) p. GLD

. All;2:4) B\2:4:-1
Cau 21: Trong khong gian véi hé truc toa do Oxyz cho diém (1,2 ), (2:4; ) Tim toa do trong
tam G cia tam giac OAB,

A}ﬂaasy B}X&LD_ C}X&LD_ D}XL&D_

o .0;2) B(-2:1;3 .2;
Cau 22: Trong khong gian voi hé toa do OXW, cho bon diém Ao 2), (-2 ), c(32 4),

D(6:9;- 5). Hay tim toa d6 trong tdm cua tir dién ABCD 9
EY g (2-3D c 231D . (231D

T A e A
Oxyz A(L0:-2),B(2:1:- 1), C(1; 2’2).Ti

Cau 23: Trong khong gian voi hé toa do , cho ba diém m toa

do trong tam G cua tam giac ABC
G‘iil: G‘ill‘
L3 33) C. 3 3 3] p.

G‘.l_‘—l_;—l_‘
3737 3]

A 6(4;-];-1). B

: ;0; 2:3:- -3 1;
CAu 24: Trong khong gian v&i hé toa do OxyZ cho cac didm A 0’3), B(2:3; 4), c( ’1’2).Ti

d6 diém D sao cho tir giac ABCD 13 hinh binh hanh.
D(-2:4;-5) D(4;2:9) C D(6:2:-3)

m toa

Ao e
D. D(-4; Q.Q}'

-4) B(5:-3:3) C(-1:-1:10) .,
s R . Tim

A B

, ..
Céu 25: Trong khong gian 9%V | cho tam gidc 4BC biét A2
toa do trong tam G cla tam giac ABC
1= o1 T N T
A GQ21-3) g G@-1:3) c G(2-1-3) p, GC2-13)

Cau 26: Trong khong gian véi hé truc toa do OXYZ ¢ho ba diém AQ3; 4); B(1,0:- z)vé &0, 1). Toa

d6 trong tam G cua tam giac 4B Cla

G(3:0:2) G(2:1:1) G(1;1:3) G(3:0;-1)

A B C D



(1;-2:4) B(0:2:5) C(5:6:3)

Cau 27: Cho tam gidc ABC , biét & . Toa do trong tam G cuatam giac

ABC 13

A G(6;3:3) G(4;2;2 G(3;3:6) b G(2;2;4)

B C

2 -4:1:-5 2:-4; -2 .2 :
Cau 28: Trong khong gian Oxyz,chobadiém A-41. 3); B(2 4'?); cG; '9).T(_>ad(f)d1ém D ge

ABCD 13 hinh binh hanh 1a

4 (23-3) B, (-3;-3;3). c (6:5:-12) . ¢ 3;3;-3).

: - 2; N 3:0;- ! ,
Cau 29: Cho hai diém M (1 '3)Vé v G;0; l). Tim toa do trung diém / ctia doan thang MN
A [(4-2:2) g [ (2:-1:2) c. [&-21) p. [@-LD

, . AlZ2:0:0),B(0:2:0),C(0:0: 2
Cau 30: Trong khong gian v6i hé toa do Oxyz , cho bon diém (2,0;0).B( ).c( ) va

2.9
D(A’z’h). Goi M.N
MN 13.

lan luot 1a trung diém cua AB vay CD Toa dd trung diém I coa

A 1(1;- 1;2)' B 1(L 1L 0)' D. 1(11; 1).

o L M(23%-1) NCGLL - 122
Cau 31: Trong khong gian vé&i hé toa do Oxy2 ¢ho ba diém (2:3; ), N (G- 11:1) va P(m-1; )
Tim ” & tam giadc MNP vuéng tai N .

A, m=-6 B. m =0, Cc.m=-4, D. m =2

ABC 4 ;4(1;1;1), B(-1:2:3) . cG:2:1)

Cau 32: Cho tam giac .Goi M 1a diém thudc duong thing

[NNTIEIE] uuu

BC a0 cho BM =2BC pé BMDA [3 hinh binh hanh thi toa d6 D 1a

A DG D(Gi-1) c. DGi-1-1) DCsi-1)

B D

_1-- T, |
Cau 33: Trong khong gian vi hé tryc toa do Oxyz , cho tam giac ABC ¢4 A( ]’2"4), 3(3’0’ 2) va

C(l, 35 7 ) GOl D chan dubng phén gléc tI'Ol’lg ha tu A . Tinh oD

207 V205 V201 V203

A, 3. B. 3 . c. 3 . D. 3

Cau 34: Trong khong gian v&i hé toa do Oxyz , cho hinh binh hanh ABCE i
] il LI L
AG:1:2),8050,1,€(253:0) 1o s ginn E 1

N E(4:4:1), g E©:2;-1). c. EQ3:-1). D. E(1;152).

) . . A:-2:3 -1;0;2
Cau 35: Trong khong gian v6i hé toa do OV cho tam gisgc 4BCco 40;-2; ), B(-1:0: )Vé

GL:-3; 2)12‘1 trong tdm cua tam giac ABC  Tim toa d0 diém C,

R b U, O A ..
A C(@3: ?,1)_ g CQi-4-1 C.C(l._ 1; 3). D. C(3,2,l)'
Oxyz . AW;2;-1) B(2;-1;3)

Cau 36: Trong khong gian véi hé toa do , cho tam giac 4BC ¢4

cl4: T:'S). Toa d6 chan dudng phan giac trong goc B cua tam giac 48C 1a



[2_11_1] ?.lll‘
-1 . s s et R
g, CZILD. c.'3 33 p.! 33
—(1:2:- 2
Cau 37: Trong khong gian Oxyz, cho vecto ¢ =(5:2;-2). Tinh d¢ dai vecto 4-
A =22 . l1=8. c =3 p. |19
CAu 38: Trong khong gian 0X7  ho didm 4C4312) pg dai doan thdng O4 bing
A 13, B. 11, c. 17, D. 6.
) .0 - A= D
Cau 39: Trong khong gian vdi hé toa do Oxyz , cho hai diem A(I’O’l)vé B(4:2; "). b6 dai doan
thang 4B bang
A.2. B. 4. c. V2. D. 22.
Céu 40: Trong khong gian 7 | cho hai diém * ©:6; 0), B0:0:8) 5 431 doan thing AB
bang
A. 100, B. 10, C. 48, D. 6.
Cau 41: Trong khong gian Oxyz , cho hai diém A(2:3:4) va B(3,0; 1). Do dai vecto 4B 1a
A. \/E B. 19. C. \/E D. 13.
Cau 42: Trong khong gian 9%V | cho hai vecto /, ¥ 1dn luot 1a céc vecto don vi trén cac truc &, Oz
Tich vo hudng Jk bang
A. 0, B. L. C.3. D. 2.
1 1
=(- 3:1:2 =(0:- 4: N
Cau 43: Trong khong gian @7 | cho ¢ (- 3:1:2) va (0: 4‘5}. Gié tri cia @b bang
A. 10, B. - 14 C.0. D. 3.
=\-+3:0:1) v =(0:1:
Céu 44: Trong khong gian ?%7 | cho hai vecto (-3 ), v =0 s
A, Uy =l1- V‘E B, u.v =3- v@ c.uv =0 D. uv =1
Cau 45: Trong khong gian Oxyz , goi/ 1a goc gifra hai vecto @ va b, v6i @ va D khac O, khi do
oy bing
ab ol ab |24
- a1 |
A. . B. ab C. . D. .
Cau 46: Trong khong gian Ydi hé toa do ‘Oxyz , cho ba vecto
Trong cdc ménh dé sau, ménh dé nao sai?
q4=\2
A. .

a=(-110) b=(110) c=(111)
c =B
Oxyz

, cho cac diém
dd diém D trén truc hoanh sao cho 4D =BC
A D(-2:1:0) D(-4;0:0)

B.alb
Cau 47: Trong khong gian véi hé toa do

p. bLlc
AB;-4;0) B(-;1;3) c(3,1,0) T

m toa
B D(0:0;0) D(-6:0:0)



D(6;0;0) D(12:0:0) D(0,0,0) D(6;0;0)

C D

Cau 48: Trong khong gian véi hé truc toa do Oxyz , cho diém A (2" 2 1). Tinh d6 dai doan thfmg OA
A OA =3 . OA =9 c. OA =5 p. OA =5

Cau 49: Trong khong gian Oxyz , cho hai vecto " =(2:- ];]), v =(-34-5) 86 do cia gbc gitra hai

vecto U va V bang:
A. 1507 B. 120" C. 60 D. 30"

a=0m34)b=(4m:-7)

OxXVZ ¢ho hai vécto . Vi gia tri nao

Cau 50: Trong khong gian vi hé toa do

cta " thi 4 vudng goc véi by
Al B.3. C. 4. D.2.
‘Dang ©: Cau trac nghiém dung, sai

Céu 1: Cac ménh dé sau ding hay sai?

a) Trong khong gian OXVZ | ¢ho hai véce to =iV3 +k V= 3k . Khi @6 tich v6 hudng
ctia -V bang 2

Oxyz Oy

b) Trong khong gian , cho hai vecto 7, ¥ 1an luot 1 cac vecto don vi trén cac truc &,

Oz _ Tich v6 huéng Jk bang 3

Oxyz .4(1;-1;-3]‘Vél B(-2:1;- 1)

c) Trong khong gian , cho hai diém . D6 dai doan thang

AB biang J17

—(7_ 12 —(-1:4--7
Oxyz a =(2; J.])Véb (- 1:4: “).Gié

Trong khong gian véi h¢ toa do , cho hai vecto

d)
tri ctia biéu thirc @0 bang~ 16

Oxyz a =(- 1;1;0)’ b :(1;.1;.0)’ ¢ :(1-,1-,1)' Cic

Cau 2: Trong khong gian voi h¢ toa do , cho ba vecto

ménh dé sau dung hay sai?
|-

a)

b) ¢ Lb

o =3

d) blc



Céu 3: Cac ménh dé sau ding hay sai?

— '}'-"- '} = s o T
Oxyz a=Q:4:-2) [, b=0-23) huéng

a) Trong khong gian , cho hai vecto

cua hai vecto @ va b bang - 22

Oxyz u =(3;0;1) v=(2:1;0)

b) Trong khong gian toa do , cho vecto . Tich v6 huéng “V
bang 6
uy (1= 4) 1, (01:1)
c) Trong khong gian Oxyz , cho hai vecto S , = . Goc gitra hai vecto da cho
bang 60
=(1:3;3 =(-2:2:1) e =-1:2:3 .
d) Trong khong gian Oxyz , cho céc vecto a =(13; ), b =( D va ¢ (-1 ]}. Tich
C.(a - b) .
v0 hudng bang 5

6 OZ 1o a=(1;-2:3) v b=(2-1-1)

Cau 4:. Trong khong gian véi hé truc toa d . Cac ménh dé sau

ding hay sai?

Y [a,b] =(-5-7:-3)

b) Vecto @ khong cung phuong véi vecto b,

¢) Vecto @ khong vudng goc véi vecto b,

, -

=(-110) b=(L10) c=(LL1) _,
Cau 5: Trong khong gian véi hé toa do Oxyz , cho ba vecto a=(-1 10}, ( ), c=( ).Cac

ménh dé sau dung hay sai?

-
b) alb

=

d blc

Céu 6: Cac ménh dé sau ding hay sai?



Oxyz o @ =2i- 3/ +4k A(1:0;-2) v B(2:-1;1)

a) Trong khong gian cho . Tich v6 huéng

uuuy

a.4AB ping 17

a =(1:-2;3) b=(-2:1;2) (a+b)b

b) Cho hai vec to Khi d6 tich vo hudng bang 10

Oxyz u :(- ﬁ.‘ 0 i)lé 60°

¢) Trong khong gian , gbc gitra hai vecto I va

d) Trong khong gian Oxyz , cho hai diém Al -1;2) va B(2 1 1)

bang \G

. Do dai doan AB

Céu 7: Cac ménh dé sau ding hay sai?

=" r=(1-= 17y
a) Trong khong gian véi hé toa @ @7 | cho vecto ("{’“’l)vé v=(:- 120 ). Tich vo
hudng cta ¥ va Vbang 3x-2
., A(-2:7-3 B(4;1:5 )
b) Trong khong gian véi hé toa do Oxyz , cho hai diém (-2,7;3) va ( ) do dai cua

doan ABbang 2\/@

A(2;2;1)

¢) Trong khong gian véi hé truc toa &0 Y%, cho diém . D6 dai doan thing OA

bang 3

—(-21:2 —(--1-
Oxyz a (...],..)’ b =(1; ].U). Ti

d) Trong khong gian
(a- b)b

, cho cac vecto ch vo hudng

bang 12
Cau 8: Cac ménh dé sau dung hay sai?

" 2:1;-
a) Trong khong gian vé&i hé truc toa do OXYZ ho hinh binh hanh 4BCD _ Bit AQ;1;- 3)

e M-8 .1-
B(0:-2:5) [y C(LL3) bitich hinh binh hanh ABCD 13 ¥349

=;0- 2 =(2;-1:3 , ,
Oxyz a =(1:0; “}Vé b=(2-1 ).TIChCO

b) Trong khong gian v6i hé toa do , cho hai vecto

. , . N A . e 2= 01
hudng cua hai vecto ¢ va b 1a mot vecto co toa do 1a (2- 7:1)

I 1
' .. I _M e a,b} N
¢) Trong khong gian Oxyz’ cho hai vecto a(2,3,1)’ b( "1’“). Khi d6 [ c6 toa do bang

(2;0:1)



Oxyz , toa d0 mot vecto ” vudng gbc vdi cd hai vecto

d) Trong khong gian

a=(L1;- 2),b=(1;0;3) ,, (2;- 3;- 1)

la
Céu 9: Cac ménh dé sau ding hay sai?

) [u,v] =0

< UV cung phuong.

£ ~ \ Y u,v A p s .y 2
b) Néu ¥, V khong cung phuong thi gid cua vecto [ ] vuong goc voi moi mat phang song

song véi gia clia cac vecto U va V.

C) ||:H.1']| :|H||1'|.CDS(H. 1')'

d) [H.l'].“ :[H.l'].l' :D.

Cau 10: Trong khong gian véi hé  truc toa do Oxyz  cho ba vécto

=(1:2:- =13-1 == 52 5
a=01:2:-1).b =(3:- 1;0),c =(1; ”'“).Cécménhdésaudﬁnghaysai?

a) 4 cung phuong véi b
b) @ b c khong dong phang.
c) ab c ddng phang.

d) 4 vudng gbc véi b

Céu 11: Cac ménh dé sau dung hay sai?

. M(2:1;-2) NU4;-5; .
a) Trong khong gian véi h¢ toa do Oxyz , cho hai diém M (21 ), V(4 5'1).19(} dai doan

thang MN bang 7

Oxyz

+ cho vécto V =(1;0;3) vy V- LD e

b) Trong khong gian

M bang V2 .

w.v =3 thi 3 dai cta

¢) Cho ﬁ=(—1;1;0),v:(0;—1;0

\ ), goc gitra hai vécto U va 'V 1a 60°

Oxyz a =(1:3;2) v b =(2;1:1)

d) Trong khong gian

a.(Za- b) 53

, cho cac vecto . Tich v6 hudng

1

Céu 12: Cac ménh dé sau dung hay sai?



Oxyz (1 :(' 2:- 3..1) va b :(1,0,1)

a) Trong khong gian
1
vecto @ va b bang 27

, cho cac vecto . Cosin goc gifra hai

=?:--1"5 ) = "= o |
b) Trong khong gian P¥Z u=(2; I“)Vél (1:- 3:-2)

u.(u - v)

, cho céac vecto . Tinh v6 hudng

bang 41
- Oxyz a=(10:1)  b=(121)

¢) Trong khéng gian “? cho cac vecto T va "7, Tinh v6 hudng

|
g.(2c§+b) .

bang 6
—(1-- - vy —(-2-1-

d) Trong khong gian @7 | cho hai vécto ; "']]Vé v =( "']‘]), gbc gifta hai vecto da

cho bang 120°

Cau 13: Cac ménh dé sau ding hay sai?

a=(2:0:-1) . b=(;-1;0)

Oxyz , cho céac vecto va " 7. Tich v6 hudéng

a) Trong khong gian

a.(b + 2a) bing 7

a=:1:-2) b =(0:-V2:N2)

b) Trong khong gian véi hé toa do Oxyz , cho hai vecto va . Tat
+J26 +2
ca gia tri ciia 7 dé hai vecto ¥ =2a+3mb vy v =ma-b vuong goc la 6

Oxyz

¢) Trong khong gian . cho hai vecto ¥ =(Z:- L) v =(-3:4-

5 A , L e .
°) 86 do cua gbc gitra hai

vecto ¥ va v bang 120°

Oxyz a =(1:0:0) . b=(2:0:1)

d) Trong khong gian , cho céac vecto . Tinh v6 hudng
a.(a+2b) .

bang 5

Cau 14: Cac ménh d& sau ding hay sai?

Oxyz a =(1: 3; 3)Ve‘1 b=(-2:2:1)

a) Trong khong gian

c;;.(a— b)

, cho céc vecto . Tich vo6 hudng

bang 12



—(_7-1-"7 (1.1
b) Trong khong gian @7 cho cac vecto ( "]"), b=(; ]‘D). Tich v6 hudéng

-b)b .
(a ) bang 12
=(L- 2:- =(2:1;- o
c) Trong khoéng gian Oxyz, cho cac vecto (- 2:-1) va b=(2:1 1}. Gia tri cua
- V2
cosla.b) ~ 5~
(@) -3
d) Trong khong gian @Y% cho hai diém A3 L-1).B(2:2:-2) Néu M 13 diém ndm trén doan

AB sao cho 4B =2MB thi d6 dai OM bang 3
Céu 15: Cac ménh dé sau dung hay sai?

a) Trong khong gian véi hé toa do Oxyz ,cho @ va b tao vo1 nhau mot goc 1201 d@)ng thoi

9
= b| =5 _ _ \ k =—
o] =2 va‘ ‘ Dt U =ka-b yyv=a+2b piulv thigiatricia K la 2
AT (1. 4
b) Trong khong gian voi hé truc toa do OxyZ  cho tam gigc ABC y6i 48 =(; “"“);
a|N ) v29
AC =(:-4; ﬁ). D6 dai duong trung tuyén AM cua tam giac 48 Cra 2
5 =]=72 - 3 A=
c) Trong khong gian Oxyz’ cho ba diém A(-1:-2:3).(0:3 IJ'C(_L'“"“). Cosin cua goc
9
Bac bang V35
—(1-0- —(1-"-
d) Trong khong gian Oxyz , cho cac vecto a (l’o’l)vé b (1""1). Tinh v6 hudng

a\2a+b
( )lé 6
Céu 16: Cac ménh dé sau dung hay sai?

a) Trong khong gian Oxyz, cho hinh hop ABCD.ABCD’ o A(1:0:1),B(2:1:2), 0 (1:- 1:1)

(JJJJF JJI_JJ .-) \/5
1(1:1: - cos\AC,BD s A
va 4@, 1). Gia tri cua bang 3

|a+b+ﬂ

Oxyz po @(-2:2:0) 5(2;2;0) e(2:2;2)

b) Trong khong gian
11

C . Gia tri cia bang



(21 =(-1:0:-2 cos\a;h) .
¢) Trong khong gian @Y7 | cho hai vec to (2:1:0).6 =(- 1:0: “).Khidé ( )béng

2

5

d) Trong khong gian OX_VZ’ cho céc vecto @ :(1"1"3), b=(-215) va € =(L-32)
a.(b- 2c)

vO huong bang 6

. Tinh tich

Cau 17: Cac ménh dé sau ding hay sai?

2.0 .2
a) Trong khong gian voi hé toa do Oxyz’ cho tam giac ABC ¢4 4 (“’O’O), 3(0’3’1),
c(-3:6:4)

J30

. Goi M 1a diém trén canh BC a0 cho MC =2MB bo dai doan AM béng

=(1:1:-2 —(1-n- . .
b) Cho hai vecto (61:-2) ) b =(0m) oo giita chung bing 45 khi " =+ V6

=23, |h| =3 b )=30°
c¢) Trong hé toa do Ox¥Z  ¢ho hai vecto @ va b thoa man |ﬂ| V3 | | va (a ) . Do

dai cua vecto 3a - 2b bang 22

d) Trong khong gian véi hé toa do Oxyz’ cho hai diém B(-1;-1:0) va CGiL- 1). Toa do

M ‘ D:%:D]
didm M thuoc truc Y va M cach déu B°C 1a 2

Céu 18: Cac ménh dé sau dung hay sai?

2
—(1-~. —( - . —.
a) Goi ¢ 1a goc giita hai vecto ¢ =(:2:0) va b =(2:0: 1), khi d6 €©3¢ bang S

b) Trong khong gian véi hé truc toa do V7 _ cho hai diém L (572:0) 33 BE3:0:4) by oy
doan thang 4B bang 6

. A(-1.2:4) B(-1:1:4 0
¢) Trong khong gian véi hé toa do Oxyz,cho cac diém (-12 ), (11 ), 0(0'0'4).

S do clia goc ABC la 45

. A2 21
d) Trong khong gian vai hé truc toa do Oxyz , cho diém (2:2:1)

5

.40 dai doan thang OA bang

Cau 19: Cac ménh dé sau ding hay sai?



a) Trong khong gian v6i h¢ toa do 7 cho tir dign 4BCD vsi Am;o;l), B(;1;0)

1
. Thé tich khéi tr dién ABCD bing 6

3

c(1;0;0) . D(-2:3;-1)
va

b) Trong khong gian v4i hé toa do OXVZ cho ba diém c6 toa do

X0k 2:2: 3.2 . .
A1), B(2;2:1), €(1:35-1) Goi M 1a diém nam trén tia O¥ sa0 cho thé tich tir dién
1

ABCM bing 2 . Tung d6 ctia diém M 1a 1

Oxyz A(1:-2):8(3:1:0),c(2:2:1)

c) Trong khong gian , cho ba diém . Tam giac 4B C o

dién tich bang 26

2 3 2:0:-1),
d) Trong khong gian véi hé truc toa do 0Nz, ¢ho 4 diém tao thanh tur giac 161 A(2:0:- 1)

( ) 134/6
I T C o {-_% .
B(-2:1:-3) €(12:2).000:- 1-5) i ioh cia ti gidc nay o gid tri bing 2
Céu 20: Cac ménh dé sau dung hay sai?

a) Trong khong gian toa do Oxyz, cho tir dién ABCD y4i

I E T L, 2 P 1 -1 .
AG1-2;4),B(-4:-2,0),c G- 2D, D(l’l’l).B@caocﬁat{rdiénkéu‘r Dbing 3

b) Trong khong gian voi hé toa do Oxyz , cho nam diém tao thanh mot hinh chép c6 day 1a tt

.0 N 1. .. .12 ..
gidc voi A(O’O’B), (2 1’0), C(S’h’4), D(l’3’5), E(4’2’1). Dinh cua hinh chop tuong

tmg 12 Piém C

1 =(4,-2,-4),b =(6;-3:2)

OxVZ tho hai vecto

¢) Trong khong gian .Gi4 tri cua biéu thic
(2a-36)a+25) |
bang 200

Oxyz a =(1; 0; 3) va bh=(-2;2:5)

d) Trong khong gian
Aa+b
a.(a )b

, cho cac vecto . Tich vo6 hudng

ang 23

Céu 21: Cac ménh dé sau dung hay sai?

Oxyz =2‘/§’ ‘b‘ =3 va

a

a) Trong khong gian vai hé toa do , cho hai vecto ¢ va b théa man ‘ ‘
1,b) =30 . .

(ﬁ ) . Do dai cua vecto 3@ - 2b bang 6



b) Trong khong gian véi hé toa 36 P¥V7 | cho tir dign ABCD | bidt

A4(2;3;1) B(4:1;-2) ¢(6:3;7) D(-5-4:-8)

9

. Do dai duong cao DH cua to dién
45
ABCD bing 7

¢) Trong khong gian P2 | Cho hinh hop chit nhat 5L ABCD 4 4 trung voi gdc toa

s Oy D 0:m:0 - ) . , _
d6 O. Biét rang B(m,0,0), (0: ), A'(0;0:n) voi M, 1 13 cac s6 duong va m+n =4,
64

Goi M 1a trung diém cta canh CC” . Thé tich 16n nhét ctia khdi tir dién BDA M béng 27

d) Trong khong gian voi hé toa do OxYZ cho hinh lang try ABC.A4 BC ¢4 toa do cac dinh

| a3 a ‘
2 T2 CA(0:0:2a)
va

A4(0;0;0) B(0:a:0)

. Goi D 1a trung diém canh BB va M

a*6

di dong trén canh 44 . Dién tich nho nhit cta tam giac MDC" 1y 4

CAu 22: Cac ménh dé sau ding hay sai?
1 [ Yo 1 -
a) Trong khong gian Oxyz cho tir dién 4BCD ¢4 A(2:L- 1), B(30:0), €(2:- 1.3), Df_':'-_m-_':']'.
Tdng tat cc cac gia tri ciia tham s6 7 dé thé tich khéi tir dién 4BCD bang S5 1a 3

Oxyz iA(Z;l;l) B(5:3;6) C(-1;2;3)

, cho tam giac 48 Cvé

Sy e :}Hm

b) Trong khong gian . Dién tich

tam giac 48 C1a

Oxyz AQ-1:2) o Bk

c) Trong khong gian , cho hai diém

J6

. Do dai doan 4B bing

(11 v == 1 o3y =
d) Trong khong gian vd&i hé toa do Oxyz, cho " =(1:1,2), v =C- Lmm - 2)

o]

. Khi

thi” =2 hoge M =-3

Céu 23: Cac ménh dé sau ding hay sai?



Oxyz, cho a(3;2;1)’ bh(3:2:5)

a) Trong khong gian vé1 hé truc . Toa d§ vecto tich c6 hudng

|a.b] | (8:-12:0)

b) Trong khong gian v6i h¢ truc toa do Oxyz , cho hinh binh hanh ABCD _ Bit

A(2;1;- 3), B(0;- 2;5) va C(L'l"?’). Dién tich hinh binh hanh ABCD 13359

N .1 E . B )
¢) Trong khong gian Oxyz , cho cac diém A(21;0) , B0:4; 0), c(0:2; 1). Biét duong thang
g I y+l =-12
A N , . 2 (ABC)‘L . 2 {I'}_l_?; .42
vuong géc voi mat phang va cat duong thang - tai diém
17

D(a:bic) o man @>0 va dién 4BCD ¢4 thé tich bang 6 . Tong @+b+¢ bing 5

1=(-5:3:-10.b=0:2:1), c=(m:3:-1).

d) Trong khong gian OxVZ, cho céc vecto
Tim tat ca gid tri cua " sao cho lam =
Céu 24: Cac ménh dé sau dung hay sai?
a) Trong khong gian véi hé truc toa do Oxyz, cho 3 diém c6 toa do 1a A4(1;2;0), BQ;1:- 1),

B

Cc(0;1;- 1). Gia tri sin QBC béng 7

u

m =(4:3:1) va " :(O;O;l). Goi P 1a vecto cung

Oxyz

b) Trong khong gian , cho hai vecto

U
m,n = 1o
hudéng véi voi { } va ‘p‘ 15 . Toa do cua vecto P 1a (9:-120)

A(1:1;-2) B(3;1;,0) C(2;2;D

¢) Trong khong gian Oxyz , cho ba diém . Tam giac

ABC ¢ dién tich bang V7

e —AH=372 I3
d) Trong khong gian @7 cho hai vecto a=(4,-2,-4).b =(0; 3'").Gié tri cuia biéu thirc

‘(zﬂ -3 Na+ %)‘ bing 204

Céu 25: Cac ménh dé sau dung hay sai?



Oxyz , cho 2 vecto

a) Trong khong gian voi hé truc toa do
=mi +27-3k. v=mi+2i +4k N — T N
u=mi+2f- 3k, v=mj+2i+ak . Biét rang #-V =8 khi d6 gia tri cia  bang 5

Oxyz w =(1; - z;l)vél v=(-2:1:1)

b) Trong khong gian , cho hai vécto , g6c gilra hai vecto da

cho bang 60°

¢) Trong khong gian vi he toa do Oxyz , cho hinh lang try dung ABCABC ¢ A(0:0:0)

B(2;0;0 ;2;0) . A\G0; o
( ),C(O2O)Vaﬂl(OOZ).GocgluaBCVaAClagOo

2

d) Trong khong gian Oxyz , goij 1a goc giita hai vecto @ va P, véi @ va D khac O, khi d6

et

O g ab

‘Dang ©: Cau trac nghiém tra 16i ngan
Céau 1: Trong khong gian Oxyz, cho ba vecto 1=(1;8;6),v=(—1;3;-2) vaw=(0;5;4). Tim toa
do cua vecto u—2v+w

Cau 2: Cho a=(2;-1;5),b=(0;3;-3),¢=(1;4;-2). Tim toa do cla vectd 3:26—%B+36.

Cau 3: Néu toa do cuia vecto d 13 (x; y; ) thi toa d6 ctia vecto d6i cia d 1a gi?

Cau 4: Trong khéng gian Oxyz, cho @=(2;1;-2) va b=(-2;3;-2).

a) Tim a-b. b) Tim (a,b).

Cau 5: Trong khéng gian véi hé toa db Oxyz, cho hai vecto ii=(1;-2;3) va

v=(2;0;-3). Hay chi ra toa dd clia mét vecto w khac 0 vuéng gdéc véi ca hai vecto i

va v.

Cau 6: Trong khong gian Oxyz, cho ba diém A(2;9;—1),B(9;4;5)vaG(3;0;4). Tim toa d6 diém

C sao cho tam gidc ABC nhan G 1a trong tam.

Cau 7: Trong kh6ng gian Oxyz, cho tam gidc MNP c6 M(3;7;2),N(5;1;—1) va P(4;—4;-2).



Tim toa do:
a) Trung diém / ciia doan thang MN; b) Trong tam G cla tam gidc MNP.

Cau 8: Trong khong gian Oxyz, cho hai vecto a=(1;0;5) va l;:( 1;3;9).
a) Biéu dién hai vecto d va b qua cac vecto don vi i, j, k

b) Biéu dién hai vecto g+b va 2a qua cac vecto don vi i, j, k, tir d6 xac dinh toa d¢ cta hai vecto do.

Cau 9: Vi cac gia thiét nhu trong Vi du 5, hay xac dinh toa dd cua cac chiéc may bay sau 10 phut tiép

theo (tinh tir thoi diém may bay ¢ diém B).
Cau 10: Cho ba diém A(2;0;2),B(1;2;3),C(2;1;2).
a) Tim toa dd clia cac vecto AB,BC,CA. b) Tinh c&c d6 dai AB,BC,CA.

Cau 11: Trong Vat Ii, ta biét rang néu luc F tdc dong vao mot vat va lam vat dich
chuyén theo doan thang tir M dén N, thi céng A sinh bdi luc F dugc tinh bang

cong thic A=F-MN. Hay gidi quyét bai todn dugc dat ra  phan Khéi dong.
Cau 12: Trong tinh hudng m& dau, hdy tinh d6 16n cua goc a.

Cau 13: Trong khong gian Oxyz, cho tam gidc ABC c6 A(XA;yA;ZA),B(XB;yB;ZB) va C(xc;yc;zc .
a) Goi M 1a trung diém cua doan thang AB. Tim toa do ctia M theo toa dd ctia A va B.

b) Goi G la trong tdm cua tam gidc ABC. Tim toa do cua G theo toa d cua A va B va C.

Cau 14: Trong khbng gian Oxyz, cho bon diém

A(0;1;-2),B(2;-1;3),C(1;3;-2),D(5;-1;8).
a) Ba di€m A,B,C cé thang hang khéng?
b) Chirng minh rang hai dudng thang AB va CD song song v4i nhau.

Cau 15: Cho tam gidc ABC c6 A(7;3;3),B(1;2;4),C(2;3;5).



a) Tim toa d6 di€m H la chan dudng cao ké tir A cla tam gidc ABC.

b) Tim d6 dai canh AB va AC.

c) Tinh géc A.

Cau 16: Trong khong gian véi hé toa dd Oxyz, cho A(1;0;0),B(0;0;1) va C(2;1;1).
a) Chirng minh rang A, B,C khéng thang hang.

b) Tinh chu vi ctia tam gidc ABC.

c) Tinh cos ABC.

Cau 17: Hinh 37 minh hoa so d6 mot ngdi nha trong hé truc toa do Oxyz, trong dé

nén nha, bén bulc tudng va hai mai nha déu la hinh chit nhat.
a) Tim toa d6 cla cac diém A,H va F.

b) Tinh géc doc cla mai nha, tuc la tim s6 do cla gdéc nhi dién cé canh la dudng

thang FG, hai méat 1an lugt la (FGQP) va (FGHE) (lam tron két qua dén hang phéan

mudi cla do).

e G4 155 )

L0 ;03

o ' B4 50

AR VR ) A v

Hinde 37



Cau 18: Trong khéng gian Oxyz, cho t& dién ABCD véi

A(1;3;-2),B(3;2;-4),C(2;1;0), D(3;5;-1).
a) Ching minh rang AB L CD.
b) Chirng minh rang BCD la tam giac déu.

¢) Tinh s6 do cla AMD véi M |a trung diém cla BC (lam tron két qua dén hang don

Vi).

Cau 19: Mot chau cay dugc dat trén mot gid dé c6 bén chan véi diém dat
S(0;0;20) va cac diém cham mat dat cta bon chan lan lugt la A(20;0;0),B(0;20;0),
C(—20;0;0),D(0;—20;0) (don vi cm). Cho biét trong luc tac dung Ién chdu cay cé
do 16n 40 N va dugc phan bé thanh bén luc F,,F,,F,,F, c6 do I6n bang nhau nhu

Hinh 4 . Tim toa d6 cla cac luc ndi trén (moi centimét bi€u dién 1 N).

—

0 2 L5

Hink 4
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